

【理响中国】

辛向阳：中国式现代化“特”在何处？（上）



党的二十大报告分3个板块，3万余字的篇幅中含有不少新提法、新论断、新思想。党的二十大报告中首次系统地阐述了“中国式现代化”，被世界认为是中国未来方向的关键词。

党的二十大报告有哪些亮点？如何准确理解中国式现代化的深刻内涵？中国式现代化“特”在何处？围绕这些问题，《人民论坛·国是厅》邀请中国社会科学院马克思主义研究院党委书记辛向阳进行解读。一起来看！

人民论坛：党的二十大报告有哪些亮点？传递了怎样的重要信号？

辛向阳：党的二十大报告思想深邃、内容丰富、亮点纷呈，其中蕴含的新提法、新论断、新思想让人印象深刻。

一是党的二十大报告提到的新时代十年的历史性成就和历史性变革，特别是习近平总书记深刻总结的“三件大事”，对中华民族和世界发展的影响非常深远。

二是党的二十

大报告鲜明指出要把中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持和发展党的创新理论，这在党的历史上是第一次，有着重要的理论和现实意义。

三是党的二十大报告进一步丰富了中国式现代化的深刻内涵，不仅阐明了中国式现代化的本质要求、五个鲜明特征，还进一步描绘了中国式现代化的蓝图，丰富了我们对全面建设社会主义现代化和本世纪中叶把我国建成社会主义现代化强国的宏伟蓝图的基本认识，并提出了未来五年的主要目标任务和在全面建设社会主义现代化国家进程中要牢牢把握的五个重大原则。

四是党的二十大报告以全面建设社会主义现代化国家为主线，对高质量发展进行布局，围绕科技、教育、人才的发展战略，全过程人民民主的发展，法治建设，文化强国建设，生态文明建设，推进共同富裕等方面展开了一系列的重要论述。

五是在国家治理能力和治理体系现代化的基础上，党的二十大报告进一步提出了推进国家安全体系和能力现代化，这是在强调总体国家安全观的基础上深化了对国家安全问题的认识。此外，自我革命的重要论述，特别是要以党的自我革命引领社会革命等方面的论述也是重要的理论创新。

人民论坛：党的二十大报告首次系统地阐述了“中国式现代化”，被世界认为是中国未来方向的关键词。您认为其核心意义是什么？从“走自己的路”到“中国特色社会主义道路”，再到“中国式现代化”新道路，体现了怎样的发展逻辑？中国式现代化“特”在何处？

辛向阳：中国式现代化是以中国特色社会主义道路为基础，是中国特色社会主义道路在现代化的具体体现。中国式现代化道路是中国在不断把握规律的基础上提出来的，既把握了现有国家实现现代化的普遍规律，又把握了社会主义现代化的一般规律，更重要的是认识到了中国式现代化的特殊规律。

中国式现代化的本质是中国共产党领导的社会主义现代化，其中包含两个关键词。第一个是坚持中国共产党的领导。

历史和现实都表明，我们之所以能够推进中国式现代化，根本在于有党的坚强领导。第二个是社会主义现代化，社会主义现代化是中国式现代化的本质属性，是中国式现代化道路与资本主义现代化道路的本质区别。

第一，中国式现代化是人口规模巨大的现代化。中国式的现代化的蓝图一经实现，意味着全球近40%的人口将生活在现代化国家里。可以说，中国式现代化对于改变整个世界现代化版图有着深远影响。第二，中国式现代化是实现全体人民共同富裕的现代化。资本主义依靠两极分化的分配制度推动了其现代化的实现，社会主义国家的现代化绝不能走两极分化的道路，必须走共同富裕的道路。中国式现代化要求实现全体人民共同富裕，到2035年共同富裕取得更为明显的实质性进展，到本世纪中叶全体人民共同富

裕基本实现。第三，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。西方现代化的一个特点就是物质主义膨胀，注重物质文明，弱化对精神文明的弘扬，这样就容易失调。中国实现现代化是物质文明和精神文明比翼齐飞的过程，既要物质文明，又要精神文明。第四，中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。西方现代化的过程基本上是“先污染后治理”，对大自然破坏严重。中国是在解决人与自然共生的过程中要实现现代化目标，强调“绿水青山就是金山银山”。第五，中国式现代化是走和平发展道路的现代化。和平发展道路是中国一直强调的，中国的社会主义性质和中华民族的基因决定了中国绝不可能走殖民扩张的现代化道路。

人民论坛：如何准确理解中国式现代化的本质要求？



10月26日，中国社科院马克思主义研究院党委书记辛向阳做客《人民论坛·国是厅》接受人民论坛记者常嫦专访，围绕“深入学习贯彻党的二十大精神”主题进行深入阐释。